
 

 

 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM  ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 11 
DE ABRIL DE 2023. 

 

Aos onze dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às dez horas, reuniram-se 
remotamente por videoconferência os membros do colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a presença dos professores: 
Anderson Junger Teodoro, Carlos Fernando Araújo Lima de Oliveira, Cristina Yoshie 
Takeiti, Francine Albernaz Lobo, Mariana Simões Larraz Ferreira, Otniel Freitas Silva, 
Rafael Silva Cadena, Renata Galhardo Borguini, Ricardo Felipe Alves Moreira, 
Simone Augusta Ribas e da representante discente Luciana Ribeiro da Silva Lima do 
doutorado. Justificaram a ausência os professores: Juliana Furtado Dias, Juliana 
Côrtes Nunes da Fonseca e Maria Gabriela Bello Koblitz. A professora  Édira Castello 
Branco de Andrade Gonçalves encontra-se de férias. O professor Ricardo Felipe, 
coordenador em exercício, convida a colaboradora Mariana Ribeiro para secretariar 
a reunião. A mesma aceita. O coordenador inicia a reunião agradecendo a presença 
de todos. Na sequência coloca para a apreciação os pedidos de inclusão de pauta: 
a) Apreciação do pedido para mudança de nível com defesa de mestrado do discente 
Carlos Eduardo de Faria Cardoso; b) aprovação da banca de exame de qualificação 
de dissertação da discente Silvana Palheta de Souza; c) aplicação verba projeto 
CNPq; d) aprovação da banca de exame de qualificação de tese da discente Juliana 
Pereira Rodrigues; e) pedido de prorrogação de prazo de defesa de dissertação do 
discente Leonardo Max Evangelista; f) pedido de prorrogação de prazo de defesa de 
dissertação do discente Mauro de Moura Teles; g) pedido de prorrogação de prazo 
de defesa de dissertação da discente Allyne Ferreira de Oliveira; h) aprovação da 
banca de exame de qualificação de tese da discente Camila das Neves Didini. Os 
pedidos foram aprovados. Em seguida coloca a pauta final para apreciação do 
colegiado tendo sido a mesma aprovada por unanimidade, sendo deliberado: 1. 
Pedido de desligamento da orientação da discente Paula Isabelle Oliveira 
Moreira – o coordenador em exercício informa que o Prof. Dr. Otniel Freitas Silva 
solicitou o desligamento da orientação da discente Paula Isabelle Oliveira Moreira, 
tendo sido encaminhada como matéria a justificativa do mesmo. Informa ainda que a 
aluna fez contato com a coordenação e ficou de contactar possíveis orientadores até 
o momento dessa reunião. A mesma não retornou até o presente momento com uma 
definição de orientação. O Colegiado decide constituir comissão, conforme § 1º.Art. 
53º, título V do regulamento PPGAN composta por:  Profa. Dra. Édira Castello Branco 
de Andrade Gonçalves e pelo Prof. Dr. Ricardo Felipe Alves Moreira. 2. Indicação 
membros Câmara de Pesquisa – o coordenador em exercício informa demanda de 
substituição de membros da câmara de pesquisa encaminhadas pela DPQ. A pedido 
da coordenadora do PPGAN, o coordenador em exercício faz um alerta quanto à 
representatividade dos docentes da UNIRIO participantes de diferentes PPG's. O 
PPGAN do seu corpo docente apresenta 12 professores da UNIRIO, devendo estes 
serem os representantes tanto da câmara de pesquisa quanto da câmara de 
inovação. Assim, é importante que haja uma conscientização de todos nas escolhas 
das atividades que envolvem as representatividades junto à UNIRIO para que o 
PPGAN esteja sempre se fortalecendo.Mantendo uma decisão da coordenação de 
estar sempre sendo representada nesta câmara indica como substituto do prof. 
Ricardo Felipe a profa. Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves, o Colegiado 
aprova. Como substituto da profa. Juliana Furtado Dias a profa. Juliana Côrtes Nunes 
da Fonseca, o Colegiado aprova por unanimidade. 3. Apreciação do pedido para 
mudança de nível com defesa de mestrado do discente Carlos Eduardo de Faria 
Cardoso – O coordenador em exercício passa a palavra ao professor Anderson 
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Junger Teodoro que apresenta a justificativa do pedido. O Colegiado, após análise, 
com base no § 3º do artigo 34 do título IV do regulamento do PPGAN e com a norma 
específica aprovada por este mesmo Colegiado, aprova por unanimidade. Na 
sequência, o coordenador submete à apreciação a composição da banca de defesa 
do projeto de tese do discente Carlos Eduardo de Faria Cardoso intitulada 
“Elaboração de iogurte adicionado de polpa de fruta desidratada pelo método em 
camada de espuma: caracterização físico-química, sensorial e seu efeito sobre 
células humanas de adenocarcinoma colorretal”, em acordo com o §2º art. 58 capítulo 
VI e §2º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN,  como segue: Titulares: 
Prof. Dr. Otniel Freitas Silva (presidente - PPGAN/EMBRAPA), Prof. Dr. Carlos 
Fernando Araújo Lima (PPGAN/UNIRIO), Prof. Dr. Antonio Palumbo Junior (UFRJ), 
Prof. Dr. Adriano Gomes da Cruz (IFRJ) e Profa. Dra. Josiane Roberto Domingues 
(UFF). Suplentes: Profa. Dra. Juliana Côrtes Nunes da Fonseca (PPGAN/UNIRIO), 
Prof. Dr. Felipe Leite Oliveira (UFRJ) e Profa. Dra. Vanessa Naciuk Castelo Branco 
(UFF). O Colegiado aprova por unanimidade. 4. Aprovação da banca de exame de 
qualificação de dissertação da discente Silvana Palheta de Souza - o 
coordenador em exercício coloca em apreciação a banca examinadora de 
qualificação de mestrado intitulada “Prospecção tecnológica e nutricional do amido 
de mandioca naturalmente modificado”, em acordo com o §2º art 58 capítulo VI e §1º 
e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do PPGAN, com a seguinte composição: 
Titulares: Profa. Dra. Cristina Yoshie Takeiti (PPGAN/UNIRIO) – Presidente e 
Orientadora; Prof. Dr. Otniel Freitas Silva (PPGAN/EMBRAPA); Profa. Dra. Maria 
Teresa Pedrosa Silva Clerici (UNICAMP). Suplentes: Profa. Dra. Maria Gabriela Bello 
Koblitz (PPGAN/UNIRIO) e Dra. Luciana Alves de Oliveira (EMBRAPA). Após 
apreciação, o Colegiado aprova por unanimidade. 5. Aplicação verba projeto 
CNPq- o coordenador em exercício informa que a Profa. Evelyn, coordenadora do 
projeto do CNPq, solicitou agilização na aquisição dos insumos, pois o mandato dela 
está findando em dois meses, após término do mesmo e passagem de cargo irá se 
aposentar e está receosa que haja problemas na aplicação da verba, estando como 
coordenadora do mesmo. Também sugeriu, após considerações da professora 
Mariana, que os docentes contemplados pelo projeto possam buscar, junto ao CNPq, 
informações sobre "transferência" de responsabilidade da coordenação, justificando 
a situação acima apresentada. A coordenação entende que os professores 
contemplados pelo projeto devem estabelecer uma comissão que auxilie a 
coordenadora do mesmo na elaboração da prestação de contas, na aquisição dos 
insumos, apresentando as demandas conjuntamente e estabeleçam o contato com o 
CNPq para verificar a possibilidade de transferência de responsabilidade. Sendo 
possível a transferência para a coordenação,a mesma não se opõe em executar as 
ações administrativas referentes a aplicação financeira, mas necessita desta 
comissão para elaboração da prestação de contas. O Colegiado decidiu fazer, 
primeiramente, uma consulta ao CNPq sobre a possibilidade de substituição da atual 
coordenadora por um outro gestor. Se for possível, a coordenação do PPGAN 
assumirá a gestão desses recursos contando com uma comissão composta pela 
totalidade dos docentes envolvidos nesse projeto CNPq para execução da verba e 
confecção dos relatórios. 6. Aprovação da banca de exame de qualificação de 
tese da discente Juliana Pereira Rodrigues – o coordenador em exercício coloca 
em apreciação a banca examinadora de qualificação de tese intitulada 
“Desenvolvimento de revestimentos biopesticida para aplicação em pós-colheita de 
citrus”, em acordo com o §2º art 58 capítulo VI e §1º e §3º, artigo 61, título VII do 
regulamento do PPGAN, com a seguinte composição: Titulares: Prof. Dr. Otniel 
Freitas Silva (PPGAN/EMBRAPA) – Presidente e Orientador; Prof. Dr. Flavio de 
Souza Neves Cardoso (PPGAN/UNIRIO); Profa. Dra. Ana Elizabeth Cavalcante Fai 
(PPGAN/UNIRIO); Profa. Dra. Elisa D' Avila Costa Cavalcanti (IQ/UFRJ); Profa. Dra. 
Gisele Cristina Valle Iulianelli (IMA/ UFRJ). Suplentes: Profa. Dra. Renata Galhardo 
Borguini (PPGAN/UNIRIO); Dra. Caroline Corrêa de Souza Coelho (Pós-Doc 
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Externo) e Dra. Maria Fernanda dos Santos Mota (Pós-doc IQ-UFRJ). Após 
apreciação, o Colegiado aprova por unanimidade. 7. Pedido de prorrogação de 
prazo de defesa de dissertação do discente Leonardo Max Evangelista – o 
coordenador em exercício apresenta as justificativas para o pedido de prorrogação 
de prazo de defesa de dissertação do discente Leonardo, por seis meses, até 
10/2023, conforme normas estabelecidas pelo PPGAN. O Colegiado aprova por 
unanimidade. 8. Pedido de prorrogação de prazo de defesa de dissertação do 
discente Mauro de Moura Teles - o coordenador em exercício apresenta as 
justificativas para o pedido de prorrogação de prazo de defesa de dissertação do 
discente Mauro, por seis meses, até 10/2023, conforme normas estabelecidas pelo 
PPGAN. O Colegiado aprova por unanimidade. 9. Pedido de prorrogação de prazo 
de defesa de dissertação da discente Allyne Ferreira de Oliveira -  o coordenador 
em exercício apresenta as justificativas indicadas pela profa. Ellen Mayra Menezes 
Ayres para o pedido de prorrogação de prazo de defesa de dissertação da discente 
Allyne, por três meses, até 07/2023, conforme normas estabelecidas pelo PPGAN. O 
Colegiado aprova por unanimidade. 10. Aprovação de banca de qualificação de 
tese da discente Camila das Neves Didini - o coordenador em exercício coloca em 
apreciação a banca examinadora de qualificação de tese intitulada “Análise sensorial 
e culinária promovendo o consumo de folhas não convencionais na alimentação”, em 
acordo com o §2º art 58 capítulo VI e §1º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento 
do PPGAN, com a seguinte composição: Titulares: Profa. Dra. Ellen Mayra Menezes 
Ayres (PPGAN/ UNIRIO) – Presidente e Orientadora; Prof. Dr. Rafael Silva Cadena 
(PPGAN/UNIRIO); Prof. Dr. Paulo Sergio Marcellini (IB/UNIRIO); Profa. Dra. Leticia 
Vidal Berriel (Facultad de Química/Universidad de la República); Profa. Dra. Mariana 
Fernandes Brito de Oliveira (UFRJ/Macaé). Suplentes: Profa. Dra. Simone Augusta 
Ribas (PPGAN/UNIRIO); Dra. Rosires Deliza (CTAA/EMBRAPA). Após apreciação, 
o Colegiado aprova por unanimidade. 11. Assuntos Gerais – a. Cronograma de 
reuniões ordinárias – O prof. Rafael Cadena solicitou que seja feito um cronograma 
anual com as reuniões de Colegiado e, sempre que possível, que as reuniões sejam 

agendadas no horário da tarde. Fica agendada para o dia 23 de maio, às 13h, 
a próxima reunião ordinária do colegiado do PPGAN. A ata foi lida e 
aprovada. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mariana 
Ribeiro de Oliveira lavro a presente ata que vai por mim assinada e pelos 
demais participantes. 
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